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ЦВЕТ. Термин «Ц.» даже в научной литературе употребляется в нескольких взаимоисключающих смыслах. Так, широко распространено определение понятия «Ц.» как своеобразного ощущения. Это определение макс, наглядно, т. к. каждому человеку его собственные ощущения известны непосредственно, но также и бесплодно, ибо никакие чужие слова ничего к этому ощущению не могут прибавить. Рациональным является рассмотрение только того, какие объективные явления находят свое отражение в цветовых ощущениях.

Светочувствительные рецепторы сетчатки глаза по-разному реагируют на свет разного спектрального состава и интенсивности, что позволяет человеку отличать одни излучения от других. В этом смысле Ц. есть характеристика спектрального состава излучений с учетом их интенсивности. Названия отдельных Ц. могут иногда заменять физич. характеристики излучений, напр. для монохроматич. излучений указание Ц. заменяет иногда ориентировочные указания длины волны: желтая линия натрия, зеленая линия таллия и т. п. Однако Ц. не полностью определяет спектральный состав произвольных излучений, т. к. излучения даже весьма различного состава в нек-рых случаях могут быть визуально неразличимы, хотя в др. случаях даже малые изменения спектрального состава легко замечаются. В частности, смесь в строго определенных количествах нек-рых монохроматич. излучений (т. н. дополнительных цветов), напр. λ = 560 мμ и λ = 465 мμ, неотличима от «белого» дневного света с непрерывным спектром. Существует множество и др. пар т. н. метамерных излучений, неразличимых визуально, несмотря на различие их спектральных составов.

Поэтому Ц. как физич. характеристика по Шредингеру определяется так: цвет есть свойство спектрального состава излучения, общее излучениям, визуально неразличимым для человека. Это определение Ц. как характеристики спектральных составов излучений лежит в основе цветовых измерений и основанных на них технич. приложений, а также в основе исследований цветного зрения.
Приведенное физич. определение Ц. во многих случаях резко расходится с наглядными представлениями о «Ц. предметов», к-рые отразились в разговорном языке и используются в научной литературе при описании растений, горных пород, сигнальных огней и т. п. Под «Ц. предметов» (хотя это не всегда осознается) подразумеваются те или иные объективные свойства предметов, существенные для их узнавания. Для узнавания предметов разного рода существенны разные свойства. Поэтому, напр., при описаниях предметов несветящихся (отражающих свет) и при описаниях источников света и даваемого ими освещения одни и те же названия Ц. имеют разный смысл.

Большинство окружающих нас предметов – несветящиеся. Для их узнавания существенны объемная форма и окраска, характеризуемая спектральной кривой отражения. Визуальная оценка окраски и наз. Ц. предмета. Состав отражаемого предметом света в большой мере зависит от характера освещения, к-рый оценивается по наиболее ярким местам поля зрения (сам источник света или его отражение — блик, белые поверхности); по предметам, окраска к-рых известна, и т. д. По распределению светлых и темных мест в поле зрения (светотень) определяется объемная форма предмета и ориентировка отдельных участков поверхности по отношению к источнику света. Когда известны освещение и форма предмета, может быть определена и его окраска. Согласно Гельмгольцу, оценить характер освещения и его распределения в пространстве совместно с объемной формой и окраской предметов удается только по всей совокупности того, что мы видим, а не по наблюдению отдельного поля зрения, Ц. к-рого определяют.

Вносимая бессознательно поправка на освещение позволяет в привычной обстановке с большой точностью определять окраску предметов даже при очень различных освещениях: Ц. предмета воспринимается как нечто неизменное даже тогда, когда спектральный состав отражаемого им света меняется весьма существенно — т. н. константность, неизменность Ц. Благодаря этому, напр., безошибочно отличают белые предметы в тени от серых, освещенных ярче, и не затрудняются сравнивать по окраске предметы на солнце с находящимися в тени, где освещение синее из-за рефлекса голубого неба. В непривычных условиях суждения об освещении, а, следовательно, и об окраске становятся ошибочными или неуверенными. Такие условия наблюдения наз. аконстантными.

Приведем классификацию общепринятых наглядных представлений о Ц. Простейшим из Ц. представляется белый; уменьшением светлоты белого Ц. можно получить все серые более или менее темные т. н. ахроматические Ц. Все прочие, хроматические Ц. отличаются от ахроматических тем или иным цветовым тоном. Чем сильнее выражен цветовой тон, тем более насыщенным является Ц. Пример насыщенных Ц. разных цветовых тонов — Ц. спектра, а также пурпурные Ц. — переходные между красными и фиолетовыми. Хроматич. Ц. различаются также по светлоте, что соответствует изменению интенсивности отраженного поверхностью света без существенного изменения его спектрального состава, напр. при примешивании большего или меньшего количества черной краски к исходной. Полученные в результате такого примешивания Ц. наз. также грязными; нек-рые из них (коричневые, бурые) субъективно представляются самостоятельными Ц., хотя являются грязными оранжевым и красным.

Цветовой тон, насыщенность и светлота наз. основными «качествами Ц.». Они важны при ориентировочных наглядных описаниях окрасок. В случае необходимости более точного описания прибегают к сравнению с Ц. (окрасками) общеизвестных предметов, напр. кроваво-красный, лимонно-желтый, сиреневый, шоколадный и т. п.; многие названия Ц. в различных языках именно такого происхождения, хотя часто первоначальная связь и утеряна; напр., название красного Ц. в ряде европейских языков связано с корнем „руда" (кровь): нем. rot, англ. red, франц. rouge, укр. рудий. 
Основные качества Ц. — цветовой тон и насыщенность — можно истолковать как визуальную оценку красящего вещества и его концентрацию. Часто слово «Ц.» употребляют для обозначения красящего вещества, напр. «трехцветная» печать вместо «трехкрасочная», «разные оттенки того же Ц.» вместо «полученные той же краской».

Ц. нек-рых поверхностей характеризуются не единственной кривой отражения, а сложной многомерной индикатрисой. Напр., на большинстве блестящих поверхностей Ц. относительный спектральный состав бликов совпадает с Ц. источника света, отражающегося в блике, а не с Ц. остальной поверхности. Однако Ц. блика (напр., на металлах) может и не совпадать с Ц. источника. Для описания Ц. таких поверхностей употребляют выражения, не входящие в вышеприведенную классификацию, напр. золотой, серебряный Ц. (в отличие от желтого или серого).

Описанная система наглядных представлений связана с узнаванием и обозначением окрасок предметов несветящихся, а не со спектральным составом излучений. Понятию белого Ц., лежащему в основе классификации, не соответствует никакое излучение сколько-нибудь определенного спектрального состава и яркости, т. к. называемый белым «дневной свет» в разные дни весьма различен по составу и по Ц. (при непосредственном сравнении таких излучений). В то же время «белая окраска» или «белая поверхность» — объективно вполне определенные понятия, соответствующие отсутствию заметного поглощения. Среди любых др. окрасок белая занимает исключительное положение. Классификация остальных Ц. по отношению к белому отражает один из основных механизмов поправок на освещение: белые предметы легко узнаются при любом освещении, хотя бы как самые светлые; при оценке Ц. любых др. предметов по сравнению с белыми дают поправку на освещение.

Наглядные представления о Ц. являются в основном качественными и поэтому описаны в подчеркнуто качественной форме. Многочисленные попытки вложить в них более объективный смысл, связывая их со спектральным составом излучений, всегда оказываются в резком противоречии с непосредственными визуальными оценками, к-рые связаны с окраской предметов, а не со свойствами излучений.

Для источников света или объектов, ошибочно принимаемых за таковые, понятие окраски не имеет смысла и для них наглядные представления несколько иные. То, что наз. Ц. источника света, не может быть ни серым, ни коричневым, ни грязным Ц., зато для них общепонятно выражение: источники (или освещения), одинаковые по Ц., но разные по яркости. Для предметов же несветящихся слово «яркий» вообще имеет совсем иной смысл (напр., яркое платье и яркая лампа).

Для характеристики источника освещения в первую очередь важен относительный спектральный состав, визуальную оценку к-рого и наз. Ц. источника. Узнавание относит. спектрального состава отдельного излучения независимо от яркости и вне связи с узнаванием окружающих объектов также недоступно, как и узнавание окраски независимо от освещения. И то, и другое достигается только при сопоставлении различных объектов, освещенных тем же источником, и не всегда достигается в полной мере. Так, при сравнении равномерных полей в колориметре оценки по цветности, независимо от яркости, во мн. случаях совсем не соответствуют одинаковому относит. спектральному составу; напр., желтое поле рядом с таким же, но более ярким, кажется оливково-зеленым. Сходное явление, когда субъективная оценка цветности меняется в зависимости от яркости (т. н. явление Бецольда — Брюкке), имеет место и для мн. др. излучений.
Несмотря на столь значительные различия в наглядных представлениях о Ц. источников света и окрашенных предметов, глаз в сущности не различает одних от других — суждение основано исключительно на сравнении объекта с тем, что его окружает. Напр., Луна с очень темной серой поверхностью ночью кажется белым светящимся телом.

Хорошей иллюстрацией условности наглядных представлений о Ц. может служить живопись, где разное освещение передается за счет разной окраски; цветное кино, где по-разному окрашенные предметы воспроизводятся разным освещением белого экрана; цветное телевидение, где и то, и другое осуществляется испускающими свет люминофорами. Эти примеры являются решающим доказательством того, что 1) вся информация, даваемая глазом, основана, в конце концов, только на действии света; 2) наглядные представления о Ц. любого участка поля зрения определяются только всей совокупностью излучений, действующих на сетчатку, и неразрывно связаны с процессом узнавания зрительных образов.
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