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Введение. В ходе космических полетов космонавты, среди прочего, подвергаются риску возникновения SANS – ассоциированного с космическим полетом нейро-окулярного синдрома. Поиск наземных модельных экспериментов, в которых создаются условия для исследования SANS, является целью исследователей в ряде космических центров мира [1; 2; 3; 4].
Цель: оценить влияние 5-суточной «сухой» иммерсии (СИ) на состояние сетчатки; оценить перспективность кратковременных СИ в качестве моделей для исследования SANS.
Материалы и методы. Испытатели - 9 женщин, участвовавших в 5-суточной СИ на базе ИМБП РАН. СИ – уникальные эксперименты, имитирующие ряд факторов космического полета. СИ проводится в экспериментальной установке в виде ванн, наполненных водой и покрытых водонепроницаемым материалом. До и после проведения СИ несколько раз проводили оптическую когерентную томографию глаза (ОКТ) прибором Optovue RTVue XR Avanti System. Оценивались зона макулы и диска зрительного нерва (толщина сетчатки, плотность сосудов). Для анализа использовались линейные смешанные модели. 
Результаты. Линейная смешанная модель не показала статистически значимого эффекта фактора времени на параметры сетчатки.
Выводы. Данные свидетельствуют об устойчивости и адаптивности зрительной системы к кратковременным стрессовым воздействиям. Ранее были показаны значимые различия показателей ОКТ сетчатки в ходе 21-суточной антиортостатической гипокинезии (АНОГ) [1; 3; 4]; необходимо изучить временные границы возникновения значимых изменений, а также различия влияния СИ и АНОГ на сетчатку испытателей.
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